

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 0900.006 ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА ЛУМУМБЫ» (РУДН) ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 20.12.2024г., протокол №57

О присуждении **Буй Конг Фу**, гражданину Социалистической Республики Вьетнам, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Правовое положение обвиняемого в уголовном процессе Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации» по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) в виде рукописи принята к защите 15 ноября 2024 года, протокол № 56 диссертационным советом ПДС 0900.006, на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6), создан приказом ректора ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (№ 169 от 24.03.2022 г.).

**Соискатель** Буй Конг Фу, 1985 года рождения, в 2009 году окончил университет Народной безопасности Министерства общественной безопасности Социалистической Республики Вьетнам по специальности «Юриспруденция» квалификация бакалавр (г. Хошимин, Тхудык, район Лин Чун, 18 км Ханойского шоссе). В 2015 году окончил программу магистратуры по направлению «Расследование разведки» в Университете народной безопасности Вьетнама (г. Хошимин, Тхудык, район Лин Чун, 18 км Ханойского шоссе).

В 2022 году Буй Конг Фу окончил очную аспирантуру РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 40.06.01 «Юриспруденция», соответствующей научной специальности 12.00.09. – Уголовный процесс (5.1.4. Уголовно-правовые науки), по которой подготовлена диссертация на кафедре уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института РУДН имени Патриса Лумумбы.

С 18.03.2024 г. по 17.06.2024 г. был зачислен на научную стажировку по кафедре уголовного права, уголовного процесса и криминалистики для подготовки и защиты диссертации в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6).

В настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6).

**Научный руководитель** – кандидат юридических наук (12.00.09), доцент, Кучерков Иван Александрович, гражданин Российской Федерации, доцент кафедры

уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6).

Официальные оппоненты:

**Ковтун Николай Николаевич**, гражданин Российской Федерации, доктор юридических наук (12.00.09), профессор, профессор кафедры уголовного процесса Федерального государственного казённого образовательного учреждения высшего образования «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»;

**Зашляпин Леонид Александрович**, гражданин Российской Федерации, кандидат юридических наук (12.00.09), доцент, доцент кафедры уголовно-процессуального права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западный филиал Российского государственного университета правосудия»

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация - Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования **«Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации»** в своем положительном отзыве, составленном по докладу профессора кафедры управления органами расследования преступлений, доктора юридических наук (12.00.09), профессора Лазаревой Ларисы Владимировны; профессора кафедры управления органами расследования преступлений, кандидата юридических наук (12.00.09), доцента Красильникова Алексея Владимировича, обсужденного и одобренного на заседании кафедры управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России 27 ноября 2024 г. (протокол №12), подписанном начальником кафедры управления органами расследования преступлений, кандидатом юридических наук полковником полиции Куриловым Сергеем Ивановичем и утвержденным начальником Академии, доктором юридических наук, доцентом, генерал-лейтенантом полиции Синенко Сергеем Андреевичем указала, что диссертация Буй Конг Фу представляет собой самостоятельную, законченную, обладающую внутренним единством научно-квалификационную работу теоретико-прикладного характера, посвященную проблемам правового положения обвиняемого в уголовном процессе Вьетнама и Российской Федерации, которая имеет теоретически последовательный характер, обладает методологической обоснованностью и доктринальной аргументацией по содержанию всей рукописи, в рамках которой формируется собственный авторский подход к обозначенной проблематике.

По мнению ведущей организации, научная новизна и теоретическая значимость исследования определяется важностью сравнительно-правовых исследований правового положения обвиняемого в современном уголовном судопроизводстве Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам. В диссертационном исследовании определены основные этапы развития уголовно-процессуального законодательства, регламентирующего правовой статус обвиняемого в уголовном процессе Вьетнама и России. При этом автор выявил сходные историко-правовые закономерности развития уголовного процесса обоих государств и сделал обоснованный вывод о высоком уровне влияния уголовного процесса СССР, а затем Российской Федерации на развитие уголовного процесса Вьетнама в целом и норм, регулирующих правовой статус обвиняемых, в частности. Новизной отличается и исследование особенностей правового положения отдельных категорий субъектов уголовно-процессуальных отношений, в частности юридических коммерческих лиц,

привлекаемых в качестве обвиняемых по законодательству Социалистической Республики Вьетнам. Автором уточнено определение понятия привлечения в качестве обвиняемого в уголовном судопроизводстве Вьетнама и аргументированы предложения по совершенствованию порядка привлечения в качестве обвиняемого. Ведущая организация отмечает, что диссертантом был проведен глубокий анализ прав и обязанностей обвиняемого и обобщена практика их реализации. Заслуживают внимания рекомендации соискателя, направленные на совершенствование уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам. Выработанные автором теоретические положения способствуют устранению пробелов и противоречий в теории, обогащают уголовно-процессуальную науку и могут быть применены в ходе дальнейших научных исследований по данной тематике.

В заключении отзыва ведущей организации указано, что диссертационная работа соответствует требованиям п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 22.01.2024 г., протокол № УС-1, а ее автор – Буй Конг Фу, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Соискатель имеет 6 опубликованных работ по теме диссертации, из них 1 статья в рецензируемом научном издании, индексируемом в международной базе данных «Web of Science», 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и из Перечня РУДН. Общий объем публикаций составляет 2,7 п.л., авторский вклад – 99%. В опубликованных работах отражаются основные результаты диссертационного исследования.

#### **Наиболее значимые публикации:**

1. Буй К.Ф. Процессуальный статус обвиняемого в уголовном процессе законодательстве Социалистической республики Вьетнам: историко-правовой анализ / Евразийский юридический журнал. № 6. (145). 2020. — С. 330-333 (0,3 п.л.).
2. Буй К.Ф. Право хранить молчание обвиняемого, подсудимого в уголовном процессе Российской Федерации и Вьетнама / Евразийский юридический журнал. № 6. (157). 2021. — С. 355-360 (0,6 п.л.).
3. Буй К.Ф. Влияние международного права и уголовно-процессуального права зарубежных стран на становление правового положения обвиняемого в уголовно-процессуальном праве Вьетнама / Вестник Волгоградской академии МВД России. № 2. (61). 2022. — С. 103-109 (0,7 п.л.).
4. Буй К.Ф. Influence of the Investigation Process on the Political, Economic and Social Status of the Accused in Criminal Cases in Vietnam / 2nd International Scientific and Practical Conference on Digital Economy (ISCDE 2020) // Advances in Economics, Business and Management Research, volume 156, 2020. – p. 621-625 (0,5 п.л.).

#### **На автореферат диссертации поступило 4 положительных отзыва от:**

1. Отзыв на автореферат от Антонова Олега Алексеевича, гражданина Российской Федерации, кандидата юридических наук (12.00.09), доцента кафедры уголовного права, уголовного процесса и правоохранительной деятельности Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет транспорта». Отзыв положительный, имеются замечания. В работе недостаточно внимания уделяется гарантиям прав обвиняемого в

уголовном процессе СРВ и Российской Федерации, что существенно обедняет исследование.

2. Отзыв на автореферат от **Нгуена Тат Тханя**, гражданина Вьетнама, кандидата юридических наук (12.00.09), заведующего кафедрой уголовного права университета Van Lang, Вьетнам, Хошимин. Отзыв положительный, имеется замечание. Автору предлагается дополнительно обосновать положение №6 в части придания статуса обвиняемых коммерческим юридическим лицам как важного элемента современной уголовной политики Социалистической Республики Вьетнам, направленной на повышение эффективности противодействия экономическим преступлениям по сравнению с современной уголовной политикой в Российской Федерации?

3. Отзыв на автореферат от **Нгуена Тхи Нгок Иена**, кандидата юридических наук (12.00.09), старшего преподавателя Юридического факультета Академии народной полиции Социалистической Республики Вьетнам, Вьетнам, Ханой. Отзыв положительный, имеется замечание. Автору предлагается дополнительно обосновать придание статуса обвиняемых коммерческим юридическим лицам.

4. Отзыв на автореферат от **Кирилова Андрея Сергеевича**, кандидата юридических наук (12.00.09), главного специалиста Публично-правовой компании «Фонд развития территорий». Отзыв положительный, замечаний нет.

Все отзывы содержат вывод о том, что диссертация соответствует п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Буй Конг Фу, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией и авторитетом, компетентностью в научной экспертизе диссертационных исследований, уникальным опытом проведения оригинальных исследований в области теории уголовно-процессуального права наличием современных научных публикаций, соответствующих диссертации.

Официальный оппонент **Ковтун Николай Николаевич** является ведущим специалистом в области уголовного процесса. В сфере его научных интересов находятся вопросы судебного контроля, уголовно-процессуальных гарантит; обеспечения прав, свобод и законных интересов личности в уголовном процессе, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации (оппонента) по тематике диссертационного исследования:

1. Ковтун Н.Н. Латентная деконструкция категории показания в уголовном судопроизводстве России //Уголовное судопроизводство. 2021. № 3. С. 22-27.

2. Ковтун Н.Н. Высоконравственные основы реабилитации в уголовном судопроизводстве России: закон, доктрина, практика // Российский судья. 2021. № 12. С. 22-30.

3. Ковтун Н.Н. Диалектика уголовно-правовых и уголовно-процессуальных отношений в контексте сути, содержания и процесса реализации уголовной ответственности //Российская юстиция. 2022. № 1. С. 36-40.

4. Ковтун Н.Н. Особый порядок уголовного судопроизводства России в отношении отдельной категории лиц и особенности нормативного регулирования их должностного иммунитета // Российская юстиция. 2023. № 11. С. 20-26

Официальный оппонент **Зашляпин Леонид Александрович** является крупным специалистом в области уголовного процесса. В частности, в сфере его научных интересов находится вопросы процессуальных гарантий прав человека в уголовном судопроизводстве, правового статуса подозреваемого и обвиняемого и привлечения лица в качестве обвиняемого, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Зашляпин, Л. А. Идеология недопустимости показаний подозреваемого / Л. А. Зашляпин // Lex Russica (Русский закон). – 2024. – Т. 77, № 3(208). – С. 75-84.
2. Зашляпин, Л. А. Процессуальный порядок: понятие / Л. А. Зашляпин // Актуальные проблемы российского права. – 2024. – Т. 19, № 5(162). – С. 137-143.
3. Зашляпин, Л. А. Конкретизация в советском законе обеспечения судом права подсудимого на защиту в его праве на вопросы в допросах // Российское правосудие. – 2024. – № 6. – С. 67-79.
4. Зашляпин, Л. А. Конкретизация в советском законе обеспечения судом права подсудимого на защиту в его праве на вопросы в допросах // Российское правосудие. – 2024. – № 6. – С. 67-79.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации» широко известно своими научными достижениями в сфере уголовного процесса, в частности проблем досудебного производства и обеспечения прав участников уголовного процесса в досудебном производстве, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования Буй Конг Фу, что подтверждается соответствующими научными публикациями:

1. Красильников, А. В. Процессуальный и ведомственный контроль за законностью принятия процессуальных решений, влекущих реабилитацию подозреваемого (обвиняемого), подсудимого: теория и практика организации в органах предварительного следствия в системе МВД России / А. В. Красильников, Ю. Е. Салеева // Труды Академии управления МВД России. – 2024. – № 2(70). – С. 70- 81.
2. Гаврилов, Б. Я. Подозреваемый, обвиняемый - возможно ли поставить знак равенства в современном досудебном производстве? / Б. Я. Гаврилов // Уголовное судопроизводство. – 2024. – № 1. – С. 13- 17.
3. Гаврилов, Б. Я. Институт привлечения лица в качестве обвиняемого: соответствует ли он реалиям сегодняшнего дня? / Б. Я. Гаврилов, А. В. Красильников // Труды Академии управления МВД России. – 2023. – № 4(68). – С. 88-96.
4. Кирсанова, А. Г. Понятие и особенности процессуального статуса обвиняемого в уголовном судопроизводстве / А. Г. Кирсанова // Право и управление. – 2024. – № 3. – С. 210-214.
5. Хозикова, Е. С. Влияние постановлений Европейского Суда по правам человека на обеспечение прав личности в Российской Федерации / Е. С. Хозикова // Труды Академии управления МВД России. – 2022. – № 4(64). – С. 159-170

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- установлены основные направления уголовной политики Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации по определению правового положения обвиняемого;
- проведена сравнительная периодизация законодательства Вьетнама и Российской Федерации в части правового положения обвиняемого в уголовном судопроизводстве;

- выявлены закономерности регулирования правового статуса обвиняемого в уголовно-процессуальном законодательстве Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации;
- проведен обзор норм международного права о статусе обвиняемого в уголовном процессе и установлена их роль в становлении и развитии правового статуса обвиняемого в уголовном процессе Вьетнама;
- выявлены особенности влияния глобальных моделей уголовного судопроизводства в части уголовно-процессуального статуса обвиняемого в Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам;
- выдвинута и обоснована авторская концепция о преемственности процессуального института привлечения лица в качестве обвиняемого в Социалистической Республике Вьетнам российской национальной модели привлечения лица в качестве обвиняемого;
- проведен сравнительный анализ прав и обязанностей обвиняемого в уголовном процессе Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам и предложены дополнения, конкретизирующие процессуальный статус обвиняемого во Вьетнаме.
- раскрыты особенности процессуального статуса юридических лиц, привлекаемых в качестве обвиняемых в уголовном судопроизводстве;
- рассмотрены особенности процессуального статуса несовершеннолетних обвиняемых в Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам, даны рекомендации по повышению эффективности уголовно-процессуального законодательства в части требований к профессиональной квалификации лиц, осуществляющих производство по делам несовершеннолетних, выделения уголовных дел, альтернатив уголовному преследованию несовершеннолетних обвиняемых.
- разработаны научные рекомендации по улучшению норм уголовно-процессуального законодательства Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации, регламентирующих правовой статус обвиняемого.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- изложены положения, обогащающие уголовно-процессуальную науку новыми знаниями об особенностях регулирования правового положения обвиняемого Социалистической Республике Вьетнам;
- соискателем предложена логически цельная теоретическая модель совершенствования правового положения обвиняемого в уголовном процессе Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации, которая может послужить основой для дальнейших научных исследований;
- существенно дополнены научные знания ряда разделов юридической науки, в частности учения об уголовно-процессуальной политике, учения об участниках уголовного судопроизводства, учения о производстве в отношении несовершеннолетних обвиняемых.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- предложены изменения в уголовно-процессуальное законодательство Вьетнама и Российской Федерации;
- результаты исследования могут быть использованы в законотворческой деятельности Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации;
- выводы и положения диссертационного исследования могут применяться в правоприменительной деятельности;
- результаты исследования также могут быть использованы в научной деятельности и учебном процессе образовательных учреждений высшего образования

при проведении занятий и подготовке учебно-методических материалов по таким дисциплинам, как «Уголовно-процессуальное право», «Уголовный процесс зарубежных стран», «Актуальные проблемы уголовного процесса», а также при проведении занятий с практическими сотрудниками следственных подразделений, суда и прокуратуры на курсах повышения квалификации.

**Оценка достоверности результатов исследования:**

- достоверность результатов диссертации обусловлена методологией исследования, комплексным подходом к анализу собранных материалов, касающихся правового положения обвиняемых в уголовном процессе Вьетнама;
- полученные диссидентом выводы базируются на значительном числе доктринальных источников и анализе уголовно-процессуального законодательства Вьетнама и Российской Федерации;
- исходные данные работы получены путем сбора эмпирического материала на основе обобщения результатов и анализа материалов судебной практики судов во Вьетнаме, в частности: решений Верховного Суда Социалистической Республики Вьетнам; Апелляционного суда Верховного народного суда Вьетнама; данных судебной статистики, результатов опросов правоприменителей и обвиняемых;
- концептуальные положения диссертации основаны на проверяемых данных, которые согласуются с иными опубликованными работами по тематике диссертации.

**Личный вклад соискателя состоит** в его непосредственном участии на всех этапах подготовки диссертационного исследования: определении объекта, цели и гипотезы исследования; определении круга требующих научного разрешения теоретических и практических проблем, связанных с совершенствованием уголовно-процессуального законодательства; разработке плана и структуры научного анализа темы; личном участии в сборе, обобщении, обработке и теоретической интерпретации эмпирических материалов, положенных в основу исследования; обобщении и анализе данных, составлении текста работы; в формулировке положений, вынесенных на защиту, и их аргументации; личном участии в апробации результатов диссертации в научной практике, в подготовке и публикации научных работ по теме, участии и выступлениях в научных конференциях.

Диссертация Буй Конг Фу в полной мере решает поставленные в работе задачи и достигает заявленных целей, обладает внутренним единством, демонстрирует соответствие структуры и содержания. Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработана теоретическая концепция, то есть содержится новое решение научной задачи, имеющей важное значение для уголовно-процессуальной науки. Диссертация полностью соответствует требованиям п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 22.01.2024 г., протокол № УС-1, а ее автор, Буй Кон Фу заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором юридических наук, профессором, профессором кафедры управления органами расследования преступлений федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации» Б.Я. Гавриловым, доктором юридических наук, профессором, заведующим кафедрой судебно-экспертной деятельности Юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Российский университет дружбы народов имени Патриса

Лумумбы" С.А. Смирновой, доктором юридических наук, профессором, профессором кафедры уголовно-процессуального права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» С.В. Бурмагиным.

На заседании 20 декабря 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Буй Конг Фу ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 11 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 10, против – нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель  
диссертационного совета ПДС 0900.006  
доктор юридических наук, профессор

Н.А. Власенко

Ученый секретарь  
диссертационного совета ПДС 0900.006  
кандидат юридических наук, доцент

А.С. Холоимова

«20» декабря 2024 г.

